

■ 记者 王红英 报道

今年6月，“会赚钱的支付宝”推出市场。“10万元存入‘余额宝’，年收益近4000元，而10万元资金一年的活期存款收益不过350元”的论调让它十分具有诱惑力，自2013年6月17日，余额宝正式上线以来，在不到2个月的时间，资金规模突破百亿元。

余额宝的投资“操盘手”天弘基金相关人士表示，“余额宝”不限投资金额及投资期限，1元起买，主打“懒人理财”。同时，余额宝还为天弘基金带来大量用户。据悉，余额宝上线不到半个月时间累计用户数就已超过250万，使天弘基金成为国内用户数最多的货币基金。而余额宝用户人均投资额度在2500元左右。

这款业务的特色是，用户在登录支付宝系统时会发现有两个账户，只要把支付宝内的余额转入“余额宝”，就可以获得一定的收益，同时用户还可以随时用余额宝内的钱进行网购。

### 类余额宝产品层出不穷

继余额宝之后，以挖掘银行活期储蓄存款为目标的“类余额宝”产品层出不穷，“现金宝”、“活期宝”等也取得较大规模增量。

8月1日晚间，华夏基金旗下活期通推出的微信交易功能——“微理财”正式上线。微信用户可以直接通过微信输入或者留言，便可以实现取和存了，只要关键字里有银行、存取、数字等就“OK”了。

“由于微信自动潜入一个输入界面，需要密码确认，因此没有风险。”一位华夏基金人士表示，余额宝是把碎片化的资金集中起来，用于投资基金，微信更多的是作为宣传推广平台和查询平台。

这些只是近期不断涌现的“类余额宝”产品之一。日前，针对目前流行的各种“宝”，各大银行也推出了自己的高流动性理财产品——活期宝。据悉，活期宝采用交易触发机制，一旦投资者进行取现、转账、消费等交易，活期宝账户的相应金额就会自动赎回、实时到账，直接支付，无需提前办理预约、赎回等任何手续。每周7天提供24小时服务，不受股票交易日或工作日限制，方便投资者随时取用，特别是对资金流动性要求较高的小微商户、股民等投资者，可以随时调动资金。

在此之前，广发银行与易方达基金合作推出了“智能金”，交通银行也与易方达基金、交银施罗德基金合作推出了“快溢通”等。

据记者了解，“类似余额宝的产品”不但在互联网公司、基金公司、银行出现，第三方销售也纷纷介入。作为一家专攻机构客户的第三方销售公司，上海长量基金销售公司近日，上线了一款名为“长量钱包”的现金管理工具。将与易方达基金和南方基金合作对接其货币基金的申购赎回，同时绑定工行、建行等15家银行卡。

另外，日前纳斯达克上市公司金融界日前宣布正式上线“盈利宝”，其副总裁马令海此前表示，该款产品将重新定义活期存款，有望改变人们的储蓄方式。相较“余额宝”，“盈利宝”集储蓄和理财的功能于一体，用户将资金存入“盈利宝”，便相当于购买了鹏华货币基金。“盈利宝”用户不仅可以获得高出活期存款数倍的收益，还能做到随用随取、转账、还房贷、还车贷、电子账单等服务应有尽有。

## 余额宝：开启屌丝理财时代

据悉，第三方销售公司推出的类余额宝中，目前已有多家基金网、同花顺、数米基金、长量基金推出活期、长量钱包等产品。

针对这种情况，业内人士分析，各种“类余额宝”的核心吸引力在于帮助人们实现闲置资金的理财收益。借助这些“类余额宝”产品，货币基金成为投资机构的客户和现金“蓄水池”，客户黏性大大增加。但从规律来说，所有“类余额宝”的理财模式都是“短期资金用途+增值+实时赎回”。

### “余额宝，会赚钱的支付宝”

存了800多元，每天有1角钱收益，一年下来也有几十元钱，还随时可支付网购，比银行的定期方便多了。还不错。”这是成都杨女士使用余额宝的真实感受。

“余额宝，会赚钱的支付宝！”正是阿里金融的这句宣传语让杨女士迷上了互联网金融。

杨女士告诉记者，她是在6月底网购的时候发现支付宝旁边增加了一个“余额宝”的功能模块，了解后才明白通过余额宝不仅可以获得较高的收益，还不影响消费支付和转出。“以前网购要支付多少就转入多少钱，就是因为闲钱在支付宝账户没有任何收益，现在可以随意存入一笔钱了。”杨女士说。

杨女士在成都一家公司做销售，是位网购达人，2005年就开始接触淘宝，从此一发不可收拾，现在除了购买常规的衣物外，不在淘宝上购买电视，以及手机话费充值、交水电费，都通过支付宝解决，余额宝出来后，她当仁不让地成为第一批用户。

据了解，杨女士每月工资5000左右，之前一直存工资卡，等累积到5万元再买入银行理财产品。“像我这种家里开销很大，一年下来也存不到5万元”，杨女士说，有了余额宝之后，她立马把银行的存款转入了过去，她觉得存在余额宝比存银行划算多了。

“余额宝除了能给用户带来较高收益之外，操作起来也很方便”，一位余额宝用户告诉记者。

首先，由于支付宝已经实名认证过了，所以用户不必像购买其他基金或理财产品一样，要填写什么身份信息做额外的认证和审核。

用户只需开通余额宝，将支付宝余额转入，就能购买该货币基金。更让人惊奇的是，转入没有金额限制，1块钱就可以买。其次，余额宝账户可以直接用于网上购物、转账、充话费等等。也就是说，余额宝可以随时赎回，且资金随时到账，这种“T+0”的设置满足了用户的流动性需求。

此外，余额宝目前没有任何申购赎回费用，这一点也让小额的用户十分满意。

“投了两万元，虽然每天只有2元多的收益，但这是我第一次用钱赚钱，每天有钱进账的感觉好爽。”工作三年的翟小姐称，以前也想过银行理财，但是被5万元的门槛拦住了，买基金又感觉太麻烦，不知道该怎么操作。而现在，一有闲钱就可以转账到余额宝中投资。

余额宝不拒绝小额资金，这一点对初入职场、积蓄不多又有理财需求的年轻人来说很有吸引力。”著名财经专家郎咸平在《财经郎眼》节目中如是说。

对于普通投资者而言，余额宝不失为零散资金理财的好去处。与传统基金理财产品均数十万元的投资额不同，余额宝的目标是让客户的零花钱也能获得增值的机会，10元、百



元的闲散资金也能理财。据相关数据显示，余额宝用户人均投资额仅为191267元，体现了普通民众对于小额资金理财的巨大需求。

根据阿里巴巴官网的介绍，余额宝的单笔转入金额最低仅为1元，账户内资金可随时转出，且“7日年化收益率超过4%”。超低的投资门槛、高度的流动性以及较为可观的收益率，使余额宝迅速吸引了大批粉丝。

### 或冲击银行业

“现在的‘余额宝’吸引的只是人们钱包里的小额资金，以后随着业务和规模的发展，可能吸引客户的存款和大额资金，这时将对第三方造成真正威胁。”银行方面纷纷表示了担忧。

对于消费者而言，互联网金融的便捷性确实在某些方面胜过传统银行业。

一方面，用户不用再往银行跑，只要点一点鼠标，把钱存进余额宝或支付宝，就能在网上购物。

另一方面，互联网金融的投资门槛要比传统银行低得多。传统银行卖基金，门槛动辄数万元，最低也要上千元，但在淘宝店上1元钱也能做投资。

作为银行的代表，招行副行长丁伟感受到了余额宝带来的压力。“什么叫银行？银行就是存、贷、汇。银行要有存款，做余额宝把存

款都吸走了，到基金公司去了，没有存款怎么贷款，没有贷款怎么来的利润？”

近日，建行也发布了一篇题为《余额宝又一次改变了银行》的研究报告。报告称，余额宝的自由转换以及灵活性，是在与银行活期存款以及银行理财产品抢夺客户源，是在倒逼银行创新与改革。余额宝对商业银行的影响整体偏负面，主要体现在对银行存款、理财产品和基金代销业务会造成一定冲击，但短期来看，整体影响不会太大，长期影响则有待进一步观察。

“可以一日无银行，但不可一日无网络”，很显然，在80后、90后成为社会主流的当下，互联网企业正慢慢的“侵入”传统银行业，成为金融服务提供者，而且其发展势不可挡。有权威机构报告预测，全球移动支付未来5年将以年均40%以上的速度增长，移动支付或将替代传统支付业务。

不过，中国社会科学院中小银行研究基地副主任游春表示：“余额宝的出现，对银行来说并非坏事。”游春表示，唯有不断提升自身竞争力，才是发展的关键。余额宝等外部因素对银行所形成的倒逼压力，也是在互联网时代大趋势下产生的必然现象。“银行需要充分利用好互联网服务客户，未来才能跟得上发展，在市场竞争中保持优势。互联网所带来的金融服务的变化其实也更有利银行提升服务

效率，作为更好地服务于客户的新渠道、新平台。”

在一部分银行界人士看来，余额宝也许并没有想象中的那么可怕。“有数据表明，整个短期闲置资金的规模为1000亿至2000亿元”，武汉一家银行人士表示，但这些资金并非会全部进入余额宝。

于此同时，第三方支付也纷纷吐槽，银行做“余额宝”类产品动力不足。第三方支付公司快钱CEO关国光表示，以银行的技术和实力要做类似余额宝这样的产品不存在技术上的障碍，但关键是银行是不是有动力这么做？目前我国银行的盈利模式下，存款是非常重要的考核指标，没有存款就影响放贷。

也有业内人士表示，余额宝只是一只货币基金，同时也是支付宝推出的一款更有吸引力的理财产品，它实际上却起到了作为民间力量打破银行在理财产品销售甚至“揽储”方面垄断地位的效果，是新技术、新商业模式对垄断的再次突破。

### 余额宝风险几何？

市民理财最关注的就是风险问题。网民转入“余额宝”的资金有没有风险呢？

“余额宝”业务其实是天弘基金的“增利宝”市场货币基金。工商银行理财顾问黄小姐表示，按照相关规定，购买基金时需签订协议，因为消费者购买的是金融产品未来的收益权，要是没有签订协议，一旦发生风险和收益受损，就容易发生纠纷，没协议打官司只能自己吃亏。

同时，“余额宝”不是存款业务，也不是什么“类存款”业务，是一个帮助个人用户进行基金支付的业务；“余额宝”的收益也绝对不是利息，而是基金公司提供的投资收益。货币基金是一个很稳健且风险极低的产品，但既然是投资，就会有风险。

此外，网络安全也是一个问题。有网友表示，毕竟支付宝“余额宝”都是通过网络操作，任何一个漏洞都会造成不可估计的后果。

与此同时，社科院中小银行研究基地副主任游春强调，互联网金融的风险不可忽视。“一方面是业务上的风险，即信用风险，包括违约等问题是最大的风险。另一方面，互联网最大的好处就是信息的透明度比较高，但也同时带来了个人隐私泄露的隐患。在这方面，国家的立法还需要完善。其实早在几年前个人信息保护法就已经形成草稿了，但至今全国人大还未通过并予以公布。”

在复旦大学经济学院教授孙立坚看来，余额宝属于风险较高的投资，而银行作为基本没有风险的投资，其地位不可替代。

建设银行发布报告也据此认为，因为风险问题，余额宝暂时不会对银行造成重大冲击。

记者了解到，“余额宝”业务推出后，监管部门也予以了及时关注。据报道，证监会新闻发言人日前表示，第三方支付机构支付宝推出的“余额宝”业务中有部分基金销售支付结算账户并未向监管部门备案，也未向监管部门提交监督银行的监督协议，监管部门已于近期要求此类账户补充备案，逾期未进行备案的，将根据相应法律规定进行调查处罚。不过，证监会新闻发言人也表示，“余额宝”顺应网络消费大趋势，监管部门支持创新。

## 引资任务激发“创造力” 地方形式“买外资”产业链

■ 王培霖 报道

在全民招商的浪潮下，层层摊派的引资任务激发了基层官员的“创造力”，某些地方甚至形成了一条“买外资”产业链。

据记者了解，东部某省的城市近几年就上演过每100万美元“外资”售价17万元人民币的戏码。通过与中介合谋注册“外资公司”让钱空转一圈，地方政绩耀眼，中介乐得赚钱，留下的却是一本财政账。

一位不愿透露姓名的该省地方官员告诉记者：“任务太重，压力太大，比如说市政府分配给每个县1亿美元（指标），县里再摊派给镇上，10个乡镇每个1500万，层层加码。（买外资的事）大家都知道，上面也晓得，但是各种原因，任务还是不断摊派下来。”

### 利用中介“空转外资”

九三学社中央经济委员会副主任龚震近日就其完成的一份外资利用情况调研与记者进行了交流，他的调研揭开了东部某省城市一些触目惊心的事实。

媒体公开资料显示，2009-2011年该市实际利用外资分别为547亿美元、105亿美元和161亿美元，同比分别增长35%、92%和54%，增幅连续三年全省第一。2012年实际利用外资增长30.9%，增幅全省第二，虽未实

现“四连冠”的年初目标，但总量仍居区域第一。

但龚震的调研显示，该市的数据是掺水数据。几年来，该市所属各县（区）乡（镇）都在花钱“买外资”。

行情是，每100万美元“外资”售价17万元人民币。

具体方法是，通过广东一带专业做外资买卖的中介机构，由它们借用香港或台湾地区人士的身份证件注册外资公司。公司成立后，从境外汇入美元，又以购买设备等名义，将钱转入“中介”指定的账户。作为回报，每“投资”一定量的美元，中介将获得相应的地方财政奖励。

但事实上，这些企业纯属虚乌有，遇到检查时，找家经营范围类似的企业，挂个铜牌来应付。

当地政府网站报道，2012年该市各县（区）注册外资实际到账均超过2亿美元。但龚震实地调查的某县的情况却是，2012年县里下达给每个乡镇2000万美元的外资到账任务，一些乡镇去年一个外资项目也没引进，全县总计完成不到3000万美元，完成率不足15%，其余都是花钱买来的。

龚震表示，该市这股利用外资的浮夸潮兴盛于2010年，当年几近翻番的增长任务激发了重压下基层官员的“创造力”。保守估计，当年至少5亿美元的到账外资是买来的，该市为买外资一年的花销至少是8500万元。

在2012年的严峻形势下，该市虽然丢掉

了实际利用外资增幅全省第一的桂冠，但30.9%的增幅仍是不低。

按照当地一些长期负责引资工作的基层党政主要负责人分析，保守估计全市全年至少近半的外资需要靠“买”才能“实际利用”，那么2012年该县可能花费了至少18亿元的资金才买来总量区域第一的佳绩。

基于政绩考核“买外资”的钱，当然只能政府出，但为掩人耳目，该县做法是，先将财政资金转入各县（区）乡（镇）自办的“国企”，再由“国企”以隐蔽科目向“外资中介”支付。

县（区）财政勉强能够承担得起这些“中介费”，一些财力较差的乡镇只能向县财政借钱“买外资”。

“买外资”也令一些乡镇背上了沉重的债务包袱。去年该县乡镇一级普遍是1000万~2000万美元的到账外资任务，今年仍被要求有5%左右的增幅。该县一些山区乡镇一年的可用财力还不到300万元，仅“买外资”一项就够呛。

前述该县地方官员的说法也从侧面印证了这一情况，他对本报记者表示，买外资的事大家都知道，但是任务还是不断摊派下来。

### “外资买卖”遍地开花

一位不愿透露姓名的香港籍企业家也向记者讲述了“买外资”产业链的一些内幕。该企业家原是内地籍，从事外贸行业20余年，

所投资的产业分布多地，熟知相关细节。

这位企业家表示，各地政府对外的招商引资压力巨大，为了完成任务，几乎不择手段，于是，相应的“市场服务”应运而生，一些机构专门提供外资注册，向地方政府收取费用。近些年来，地方政府“买外资”的综合成本水涨船高，从当年的每百万美元注册资本4万~6万元人民币，到如今很多地方已经达到每百万美元注册资本30万~40万元人民币。

据他了解，很多地方都在这样做，从发达的长三角地区，到落后的中西部地区都有。

而从事这个行业的中介机构也五花八门，其中有一些是小贷公司、担保公司等边缘性金融机构，利用手中的闲置资金完成虚假注资、周转。

浙江某县级市此前的一份政协提案，也表现出当地对外资问题的痛苦心态。该提案指出，对官员的外资考核，迫使当地靠工业土地出让搭配“外资”任务，并作为土地摘牌的前置条件。

提案称，该县乡镇及开发区工业用地出让基本上形成这样的规矩：每亩土地搭配10万~20万美元外资。所以市内企业要买土地须先去境外注册公司，然后通过地下钱庄将境内人民币换成境外外币打进来，算是外资引进，可谓“劳民伤财”。据估计该县这样的“假外资”占一半以上，相信全国各地情况也差不多。

该提案还提及，当地外经贸局及乡镇或

开发区按每百万美元引进给予企业4万~6万元奖励作为补偿。企业苦不堪言；通过地下钱庄换外汇带来风险和损失，境外注册公司带来费用和麻烦，成立合资企业规模做大以后想上市产生障碍，而企业外资要退出又带来诸多麻烦。该提案最后建议各级政府取消对下级部门外资引进指标考核。

值得肯定的是，一些地方对外资统计的监管正在收紧。例如，江苏省商务厅下发的《外商投资实际到账统计工作指引》(2013年)，对实际到账外资的统计工作作了更严格的要求。

新的统计指引要求各地商务部门对上报的项目的真伪性和数据的真实性同时负责确认，除了采用与外管局一对一确认和人工比对的程序外，还要求各地商务部门在每月上报实际到账外资数据时，须同时报送由各市商务部门分管领导签字和加盖单位印章的“项目和实际到账数据真实性承诺函”。此外，还在原来要提交的所有证明材料不变的前提下，增加“实收资本印花税凭证”和“当期缴纳社保凭证”两项证明材料。

但监管收紧的效果究竟如何，尚待观察。正如上述香港籍企业家表示，“道高一尺，魔高一丈”，监管总体上在推进，但绕开监管的方法也很多。他认为，根源并不在商务部门的监管，而在地方政府的考核体系，在竞争压力下，没有哪个地方主要领导敢让自己辖区的外资数据降下来，而这也是上下皆知外资造假却没有一个人敢捅破的根本原因。